

傳拒即時下台 被軟禁後首公開現身

津執政黨謀下周彈劾總統

津巴布韋政局繼續陷入膠着，總統穆加貝昨日突然現身主持一間大學的畢業禮，是他被軍方軟禁後首次公開露面，旋即引起種種猜測。穆加貝前日與國防軍總司令奇文加及南非總統特使會面，據報穆加貝提出多項條件，試圖拖延時間，包括堅持在明年完成任期後才退位，但被奇文加當面拒絕。執政「非洲民族聯盟—愛國陣線」(民盟)高層表明，如果穆加貝執迷不悟，他們將於周末罷免穆加貝的黨第一書記職務，並於下周二動議彈劾，結束穆加貝長達37年的管治。至於上周被革除副總統職務的姆南加古瓦，據報已經回國準備接掌政權。



穆加貝出席典禮時被拍攝到打瞌睡。 網上圖片



穆加貝穿上學袍主持畢業典禮，後面有軍人陪同。 美聯社

穆加貝每年都會以校監身份，出席首都哈拉雷的津巴布韋公開大學畢業禮，但在軍方奪取政府控制權的情況下，這場「例行公事」變得絕不平常。美聯社：他想顯示仍掌權

93歲的穆加貝昨日穿上藍底黃邊的學袍，在軍人陪同下慢慢沿紅地毯走上主席台，他與出席者一同唱國歌並宣佈典禮開始，台下隨即傳出歡呼拍掌聲。穆加貝沒發表演說，他陸續向據報包括奇文加夫人在內的畢業人士頒授學位，之後便離開。

暫時未知穆加貝為何能夠離開官邸出席畢業禮，法新社認為他是要藉現身抗衡軍方，美聯社則認為他要顯示自己仍然掌權。不過當地記者指出，被視為軍方行動目標的穆加貝夫人格雷斯，以及屬於格雷派系的高等教育部長莫約，昨日均未有如往常般陪同穆加貝到場，未知兩人身處何方，但較早有報道指他們與穆加貝一同被軟禁。

要求刑事豁免 保全家安全

軍方前晚發佈奇文加與穆加貝握手會面的照片，軍方在聲明中仍以「總統」稱呼穆加貝，稱正與他商討前途事宜，又指過去幾日的行動，已經成功清除穆加貝身邊的「犯罪分子」。英國傳媒稱，軍方在會上提出穆加貝即時下台，讓姆南加古瓦出任臨時總統，與反對派組聯合過渡政府，穆加貝則要求軍方保證全家安全流亡海外，並給予刑事豁免權，但堅拒在明年大選前下台。由於雙方僵持，談判未有結果。

當地一班獨立戰爭老兵號召全國民眾今日在哈拉雷遊行，支持軍方行動並要求穆加貝下台。津巴布韋《新聞日報》昨日較早時報道，穆加貝已大致上同意下台，並可能在昨日內流亡南非，但似乎成事機會不大。

■英國廣播公司/法新社/美聯社/南非 news24 網站

美施壓近廿載無功 特朗普坐享其成

津巴布韋總統穆加貝任內被批評侵犯人權、打壓異見聲音及沒收白人土地等，美國近20年來透過種種不同措施，企圖孤立穆加貝，迫使他下台，讓津巴布韋實行民主過渡，但一直徒勞無功。特朗普上台後，絕少提到津巴布韋，亦無特別施壓，穆加貝卻在該國軍方介入下被迫交出權力，美國長期無法達成的目標，特朗普現在竟唾手可得。

美國對津巴布韋的制裁始於2000年，當時即將卸任總統的克林頓，譴責穆加貝打壓異己及濫權，宣佈對津國實施懲罰性措施，包括限制援助、國際貸款及軍售，最終甚至撤銷所有非人道援助。

2003年，時任美國總統布希宣佈津巴布韋為國家緊急狀態，並簽署行政指令，對被指損害民主的津國高官實施制裁。奧巴馬2009年上任後，加強對津巴布韋施壓，穆加貝於2013年連任總統，奧巴馬更形容對當地狀況感到心碎。

兩津退休官員別出制裁

相比之前三任美國總統，特朗普處理津巴布韋問題明顯低調得多，他與高官們鮮有在公開場合提及津巴布韋，9月聯合國大會期間，特朗普與一眾非洲領導人舉行非正式會議，他提及多國的名字，唯獨漏了津巴布韋。特朗普並無施加新制裁之餘，財政部更將兩名津國退休官員別出制裁名單。

■美聯社



穆加貝與奇文加及南非特使會面。



法新社 軍方前晚發佈穆加貝與奇文加握手會面的照片。 路透社

沙特王儲傳下周繼位 或向伊朗黎真主黨開戰

據接近沙特阿拉伯王室的消息人士向英國《每日郵報》透露，沙特國王薩勒曼計劃下周退位，由32歲王儲穆罕默德繼位，而穆罕默德登基後，將集中應對中東宿敵伊朗，以及與以色列合作對付獲伊朗撐腰的黎巴嫩真主黨。

報道引述消息人士稱，如無突發事件出現，薩勒曼下周會宣佈退位，交棒王儲，薩勒曼只會保留「聖殿守護者」頭銜，角色如目前的英女王般。

巨額援助拉攏以國

消息人士還稱，穆罕默德繼位後，會將矛頭對準伊朗，甚至可能採取軍事行動。此外，沙特一直視真主黨為眼中釘，穆罕默德計劃尋求以色列軍方支持，向黎巴嫩真主黨開戰，穆罕默德已承諾，若以軍答應支持，沙特會向以國提供數以十億計美元直接援助。若未能拉攏以方，穆罕默德便會進行「B計劃」，打擊在敘利亞的真主黨武裝分子。

也門胡塞武裝上月向利雅得國際機場發射導彈，沙特指導彈是伊朗生產，運往也門後由真主黨發射，令當地緊張局勢升溫。黎巴嫩總理哈里里早前在沙特期間，稱因憂慮遭暗殺而決定辭職，真主黨指哈里里是遭沙特挾持，形容此舉等同宣戰。

涉貪王子7成資產換自由

另一方面，穆罕默德領導的最高反腐委員會拘捕多名王子和商人後，提出他們交出資產和公司擁有權，以換取自由，部分人更被要求交出近7成資產，多位王子和商人已答允。能源大臣法利赫前日稱，貪腐案只涉及少數人士，不會影響國家的投資發展。

■路透社/《每日郵報》/英國《金融時報》



沙特國王薩勒曼傳下周退位。圖為他會晤法國外長。

王儲穆罕默德

委內瑞拉違約 CDS獲94億賠付

負債估計達1,500億美元(約1.2萬億港元)的委內瑞拉，債務危機進一步加深，「國際掉期與衍生工具協會」(ISDA)前日表決，確認委內瑞拉政府及國營石油公司(PDVSA)債務違約，因此觸發結算相關債務的信貸違約掉期(CDS)合約。ISDA稱後天將舉行會議，討論舉行拍賣以結算相關CDS交易的利率。

CDS作用類似保險，持債人買入CDS後一旦發債方發生違約事件，CDS的賣方將向持債人賠償損失。《華爾街日報》引述分析師指，按照委內瑞拉債券目前的價格水平計算，CDS持有者將獲賠約12億美元(約93.7億港元)。報道指，ISDA的決定反映華爾街正為混亂的債務重組局面作準備。

委內瑞拉經濟近年受油價大幅下跌拖累，導致債台高築。法新社報道，委內瑞拉現有97億美元(約757億港元)外匯儲備，年底前需向債權人償還最少14.7億美元(約115億港元)利息，明年則需支付80億美元(約625億港元)債息。委國政府周三就一筆30億美元(約234億港元)債務，與俄羅斯簽訂為期10年的債務重組協議，但分析家相信只能暫時紓緩壓力。

■法新社/美聯社/《華爾街日報》



委內瑞拉國營石油公司債務違約。 路透社

加泰前主席引渡聆訊 比利時開庭



普伊格德蒙特

西班牙加泰羅尼亞自治區前主席普伊格德蒙特與另外4名加泰前官員，遭西班牙法院頒佈歐洲拘捕令，要求引渡他們返回西班牙，接受叛亂、煽動叛亂等罪名的審訊。比利時法院昨天首次召開引渡聆訊，以閉門形式進行，法官聽取檢察官和辯方律師提出的理據後，預計8至10天內作出裁決。由於預計不論哪一方敗訴，均會提出上訴，預計聆訊將曠日持久，普伊格德蒙特等人料未能趕及參加下月的加泰議會選舉。

根據比利時法例，法院應在60天內，就歐洲拘捕令作出裁決。今次引渡聆訊由一名荷語法官主審，普伊格德蒙特的代表律師希爾斯指出，希望主審法官尊重歐盟人民享有的基本權利。

比利時首相米歇爾與西班牙首相拉霍伊昨日在瑞典出席歐盟峰會期間會面，米歇爾在會後提到普伊格德蒙特的引渡聆訊，表示這是司法個案，需由司法當局處理。米歇爾發言人指兩位領袖的會談具建設性，雙方並無集中討論加泰問題。

■法新社/美聯社

柬埔寨解散反對黨 美歐警告或採行動

柬埔寨最高法院早前頒令解散主要反對黨救國黨，以及禁止該黨百多名成員5年內參政，意味將無法角逐明年大選。白宮前晚發表聲明，表示深切關注事件，警告會採取具體行動回應，第一步是停止支持東國選委會於明年舉行的全國大選；歐盟亦批評沒有反對派的選舉不合法，強調尊重人權是柬埔寨享有歐盟關稅優惠的先決條件。

美國和歐盟是柬埔寨的主要出口市場，佔東國總出口60%。身在華盛頓的救國黨前黨魁桑蘭西，前日聯同多名黨議員，游說美國國會議員和國務院採取行動回應，桑蘭西要求國際社會切斷與首相洪森政府的商業往來。

最高法院頒令後，首都金邊未有出現示威抗議，不少居民稱害怕被當局追究而不敢發聲。救國黨總部亦無任何成員在內，保安人員指「他們都擔憂自己的安全」。

■路透社/美聯社/法新社